
Gemeinde 

Irsee 

 

Niederschrift 
über die öffentliche/nichtöffentliche Sitzung Nr. 9/2023 

 

des Marktgemeinderates 

 

16. Mai 2023 

 
im Bürgerhaus/Sitzungssaal 

 

 
Alle Mitglieder waren ordnungsgemäß geladen; erschienen sind nachstehende Mitglieder, also mehr 
als die Hälfte: 

 
Vorsitzender: 1. Bgm. Andreas Lieb 

       3. Bgm/in Städele Angela 

Albrecht Markus (nach TOP 4)   Bauer Hartmut 

Gedler Martin     Heinle Georg 

Hofmann Martin (ab TOP 5)      

Leonhart Karin (nach TOP4)   Sobek Karlheinz 

Vogel Kai      Wachter Andreas 

 
Die Beschlussfähigkeit war damit hergestellt. 
 

 
Entschuldigt fehlten   2    Mitglieder, nämlich 

Sellner Bertram (beruflich) 
Kehrbaum Max (Urlaub) 
 
 
Wegen persönlicher Beteiligung (Art. 49 GO) haben die Gemeinderatsmitglieder 
 
an der Beratung und Beschlussfassung des Gegenstandes Nr.    nicht teilgenommen 

 
 
Die Gemeinderatsmitglieder       waren bei der Beratung und Beschlussfassung über Gegenstand Nr.      
nicht anwesend. 
 
 
 
Zur Sitzung - waren außerdem geladen und erschienen 

Frau Mock, Allgäuer Zeitung 
, TOP 5 

 
 
Vorsitzender:      Schriftführer:  
 
 
 
...............................................................   ..................................................................  
 



Tagesordnung 

zur öffentlichen/nichtöffentlichen Gemeinderatssitzung  

am Dienstag, 16. Mai 2023 um 19.30 Uhr im Bürgerhaus, Sitzungssaal 

 

 
1. Protokollgenehmigung vom 18.04.2023 öffentlicher Teil 

 

2. Beratung und Beschlussfassung über die Sanierungsmaßnahmen 2023 für die 

Wirtschaftswege/Straßen im Gemeindegebiet nach erfolgter Ausschreibung 

 

3. Beratung und Beschlussfassung über die 1. Änderung des Bebauungsplans „Oberes Dorf 

Süd“ gemäß § 13a BauGB - Abwägung der zum Verfahren eingegangenen 

Stellungnahmen mit Satzungsbeschluss 

 

4. Beratung und Beschlussfassung über den Antrag auf Geschwindigkeitsbegrenzung im 

Ortsteil Eiberg vom 07.05.2023 

 

5. Sonstiges 

 

 

 

Anschließend nichtöffentliche Sitzung 
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1. Bürgermeister Lieb eröffnet die Gemeinderatssitzung und begrüßt die 

anwesenden Gemeinderatsmitglieder, Herrn  (TOP 5) die 

Vertreterin der Presse sowie die anwesenden Zuhörerinnen und Zuhörer. 

1. Bgm. Lieb stellt fest, dass die Einladung zur heutigen Sitzung form- und 

fristgerecht erfolgt ist und verliest die Tagesordnung der öffentlichen 

Gemeinderatssitzung. In die Tagesordnung wird ein Vortrag von Herrn 

 zum Thema Garten der Vielfalt (ehemalige Grundstück  

 mit Himmelsteil) sowie das Projekt Förderverein Wald, Holz & Natur 

vor Ort in die Tagesordnung aufgenommen. 

Zwei Ratsmitglied sind entschuldigt. 3 Ratsmitglieder werden sich verspäten. 

8 Ratsmitglieder sind anwesend.  Die Beschlussfähigkeit ist somit gegeben.  

 

 

Protokollgenehmigung vom 18.04.2023 öffentlicher Teil 

 

Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung am 18.04.2023 wie dem Gremium 

in letzter Sitzung ausgehändigt, wird einstimmig genehmigt. 

 

 

Beratung und Beschlussfassung über die 1. Änderung des Bebauungs-

plans „Oberes Dorf Süd“ gemäß § 13a BauGB - Abwägung der zum 

Verfahren eingegangenen Stellungnahmen mit Satzungsbeschluss 

 

Die zum Verfahren eingegangenen Stellungnahmen und die geplanten 

Abwägungen hierzu werden zur Kenntnis gebracht. 

1.1 Stellungnahmen ohne Einwände und 

1.2 Stellungnahmen mit redaktionellen Änderungen werden zur Kenntnis  

gebracht, ohne Beschluss 

 

1.3 Stellungnahmen mit weiteren Einwendungen  

Die Stellungnahme wird zur Kenntnis gebracht und die geplante Abwägung 

verlesen. 

Der Marktgemeinderat stimmt der Stellungnahme wie vorgelesen zu. 

 

2. Stellungnahmen der Öffentlichkeit 

2.1 Es sind keine Anregungen oder Stellungnahmen eingegangen. 
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Satzungsbeschluss: 

Der Marktgemeinderat der Marktgemeinde Irsee beschließt nach 

Kenntnisnahme und Abwägung der zur öffentlichen Auslegung vorgetragenen 

Anregungen und Stellungnahmen den Bebauungsplan „Oberes Dorf – Süd, 1. 

Änderung“, bestehend aus den textlichen Festsetzungen, der Planzeichnung 

und der Begründung, jeweils in der Fassung vom 16.05.2023, als Satzung.  

 

Beratung und Beschlussfassung über den Antrag auf 

Geschwindigkeitsbegrenzung im Ortsteil Eiberg vom 07.05.2023 

 

Das Gremium hat Kenntnis vom eingegangenen Antrag. 

Laut der Antragstellerin (im Publikum anwesend) wollen einige Eiberger die 

Begrenzung, einigen ist es egal. Festzustellen ist jedoch, dass sich das 

Verkehrsaufkommen und der Lärm stark erhöht haben. 

In Eiberg wohnen jedoch derzeit viele Kinder. 

 

Tempo 30 dient der Sicherheit, jedoch sind es oft die „eigenen“ Anwohner, 

die dies ignorieren.  

Im Ortsgebiet Irsee wurde außer der Kreisstraße die Geschwindigkeit auf  

30 km/h begrenzt. In den OT/Weilern ist jedoch derzeit keine Begrenzung.  

 

Der Marktgemeinderat beschließt, alle noch nicht verkehrsberuhigten 

kommunalen Ortsstraßen, auch in den Weilern, auf 30 km/h zu begrenzen 

(keine Zone 30!). 

 

Beratung und Beschlussfassung über die Sanierungsmaßnahmen 2023 

für die Wirtschaftswege/Straßen im Gemeindegebiet nach erfolgter 

Ausschreibung 

 

Dem Gremium liegt das Angebot BABIC zur Sanierung von Wirtschaftswe-

gen/ Straßen vor. Die Dringlichkeit der einzelnen Maßnahmen wird 

diskutiert, auch in Hinblick auf die im Haushalt 2023 bereitgestellten Gelder. 

 

Der Marktgemeinderat beschließt die Sanierung folgender Wege: 

- Schachenweg            8.988,-- 

- Motorradhütte           6.958,50 (Schadstellen punktuell) 

- Bickenried 1 Teil      5.443,-- 

- Mühlstraße Waage    1.832,50 

- Hexensteigele 2 - nur mit Kies 

- Kreisstraße OAL 12 – Mederschach  

- Weg Gebath-Hang (zwischen Obstgarten und Schulacker) - Kies 

 

Seite: 2 
 

 

Sitzungstag: 16.05.2023 



 
 

Lfd. 

Nr. 

 

 

A
n

w
es

en
d

 

F
ü

r 

G
eg

en
  

 

Gegenstand und Inhalt des Beschlusses 

den 

Beschluß 

 

5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7 

 

11 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0 

 

Vorstellung des Projektes Naturschutz Garten der Vielfalt 

(ehemalige Flächen und Fischweiher ) 

 

Herr  erhält Gelegenheit das Projekt Garten der Vielfalt 

vorzustellen. In dieser beeindruckenden und anschaulichen Präsentation 

(diesem Beschluss beigefügt) geht es um Energieeffektive und achtsame 

Gestaltung unseres Lebensraums, klimafreundliche und zukunftsfähige 

Naturgestaltung und Entwicklung persönlicher, gemeinschaftlicher, 

regionaler Versorgung. 

Das Projekt sollte als ein Projekt des Marktes Irsee verstanden werden, nicht 

um ein Privatprojekt eines Einzelnen. 

Ein Zeitplan sollte dabei entwickelt werden, nicht alles ist ehrenamtlich 

machbar. 

Die Untere Naturschutzbehörde und der Umweltausschuss sollten den 

Vorschlag gemeinsam erörtern. Ohne Beschluss 

 

Förderverein Wald, Holz & Natur vor Ort – Ostallgäu 

 

GR Karlheinz Sobek stellt den Förderverein und das Projekt vor. 

„Wald ist wichtig für die Zukunft!“  

Ein Waldumbau muss im Sinne des veränderten Klimas und der 

Zukunftsprognosen erfolgen (mit „Zukunfts-Bäumen“) 

Mit Schulen und Kindern werden Pflanzaktionen durchgeführt. 

Die Organisation übernimmt dabei der Verein, die Zustimmung erfolgt durch 

die Gemeinden, die auch die Flächen zur Verfügung stellen. 

Der Beitrag beträgt 100,-- € pro Jahr; derzeit sind nur Kommunen Mitglieder. 

GR Martin Hofmann gibt zu bedenken, dass der Waldumbau nicht in 

Blühwiesen-Flächen erfolgen darf (keine Waldvergrößerung!) 

 

Der Marktgemeinderat beschließt, dem Verein Förderverein Wald, Holz & 

Natur vor Ort – Ostallgäu beizutreten. 

 

Sonstiges – Informationen 

 

- Der Bau des Mobilfunkmasten (Standort Bickenried) wird bestartet. Die 

Genehmigung liegt bereits 10 Jahre zurück! 

 

- Baumfest am 17.06.2023 

GR Wachter stellt ein Kunstprojekt der Schule vor: 

Bretter von Kindern bemalen lassen, die dann als Kunstobjekte aufgestellt 

werden. 
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Sonstiges – Worterteilung an die Zuhörer 

 

Herr  weist auf die Verkehrsbelastung in Oggenried hin. 

1.Bgm. Lieb: 

Es liegt in Eurer Hand! Die geplanten Umgehungen von Oggenried wurden 

immer verweigert. Der Bebauungsplan wurde 2010 aufgestellt. 

„Wir wollen aber in die Zukunft schauen und gemeinsame Lösungen suchen. 

Der Markt Irsee hat immer eine offene Hand.“ 

 

Anschließend nichtöffentliche Sitzung 
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